

卷首语

PREFACE

创新与超越：学术期刊高质量发展的必然选择

新文科视域下学术期刊建设不可避免地向专业化、精细型、高质量和高品质方向迈进。如何推进高品质学术期刊的建设和发展目标，是摆在每一个学术期刊——包括每一个新闻传播类学术期刊——面前的责任、使命和担当。不断创新，不断超越，是新时代新闻传播类学术期刊落实责任、使命、担当的新目标、新任务和新追求。

创新与超越不仅是新闻传播学学人的精神品质，而且是高品质新闻传播学学术期刊的思想特质。一代代新闻传播学学者黄卷青灯，苦心孤诣，在传承与创造的过程中，在超越历史与超越自身的过程中，一直在努力书写不同历史时期的优秀学术成果。新闻传播类高品质的学术期刊的建设与发展，离不开本专业高质量的优秀学术成果；同样，新闻传播类优秀学术成果的产出与传播，同样离不开本专业高质量的学术期刊作为重要传播载体体现出其专业性、学科性、创新性与超越性。二者同荣辱，共进退。高质量与高品质，不仅缘于本学科对民族、国家的政治、经济、文化、社会等的创新性的历史洞见，而且缘于深厚积淀所致的学科张力和学术创造，并进而形成本学科创新与超越的精神品质和会通古今的思想特质。

作为重要传播载体的一分子，《新闻与传播评论》自2018年成为专业性学术期刊以来，一直涵育与秉持一种融学术、文化、交流于一体的期刊精神和品格：以质为先，把学术期刊“看作一国文化的质量测验器”和促进学术发展的“鉴赏与批评媒介”。在历史与现代接续，综合与专业融汇的过程中，视学术为志业，立足于中国实际，放眼当代新闻传播发展前沿，刊发具有鲜明问题意识和原创性的学术成果，致力于推动新闻传播学科的发展。

2021年以来，我们更是强化“问题导向，跨学科视域，本土化发展，特色化立足”的取稿、用稿标准，把它作为本刊治学品格养成的关键。传播学术，规范学术，引领学术，把《新闻与传播评论》建设成学术共同体的坚实平台，在学界和业界具有一定的凝聚力和辐射力，是我们矢志不渝的追求。

在这一标准和追求下，刊物开设新闻传播学、马克思主义新闻观、媒介化社会、传播与文化、跨文化传播、广告与媒介经济、新闻传播史等主要栏目。刊物欢迎具有学术性、前沿性、思想性的稿件，既重视选题独特、视角新颖、积淀深厚、富有创见的理论性文章，也青睐问题意识明显、社会意义巨大、深入浅出的实践性文章。

本年度，刊物不仅约请童兵、喻国明、陈昌凤、程曼丽、史安斌、单波、季为民、张举玺、黄升民等著名学者为刊物或撰写卷首语，或撰写稿件，而且刊发一大批中青年专家学者的专题研究，如先后开设中国共产党新闻思想百年发展专题研究、国际传播专题研究、乡村传播专题研究、短视频专题研究、政治与健康传播专题研究、博物馆专题研究等多个专题研究。这些研究成果均取得良好学术影响和社会反响，期刊的转载率和影响因子也大幅提升，稳步走向同类学术期刊前列。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。未来一段时间内，《新闻与传播评论》愿张开双臂，与国内外期刊同行一起别出机杼，创新超越；愿和海内外学者一道，戮力同心，激荡智慧，携手探索，彼此成就；愿共同推动新闻传播学科的发展与繁荣，为国家的现代化建设竭忠尽智；愿把创新与超越作为其追求高品质建设的现实需要，把组织特色化、前瞻性研究作为促进其高品质发展的内在追求；愿把高质量发展作为其学术担当的学术自律，使命担当的学术自觉。从这种自律到自觉，需要我们学术期刊共同体不断提升阐释力，彰显引导力，增强公信力，强化传播力，扩大影响力，致力于新闻传播学的高水平建设与高质量发展。

《新闻与传播评论》编辑部